

广东多部门联合解读《南沙方案》三年成效

将继续深化“五个联通” 携手港澳建成高水平对外开放门户

2025年是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(以下简称《南沙方案》)第一阶段目标收官之年。8月5日,广东省新闻办举行广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作三年成效新闻发布会。省南沙工委及省大湾区办、省自然资源厅、省交通运输厅、省商务厅等多部门解读成效,并展望新目标。

三年来,广东紧扣《南沙方案》的目标任务,围绕“中央要求、湾区所向、港澳所需、南沙所能”,全面深化改革开放,不断丰富“一国两制”实践,全力推进五大重点任务落地见效,南沙开发开放呈现蓬勃生机。创新动能不断增强,战略性新兴产业增加值占GDP比重和先进制造业增加值占规上工业比重分别提升至37.8%和75.9%,与港澳合作更加紧密,服务双循环作用显著增强,在粤港澳大湾区建设中的引领带动作用日益彰显。

■新快报记者 林钢威



■位于南沙区的广东空天科技研究院。

三年将南沙100个重大项目 纳入省重点建设项目建设计划

省发展改革委、省大湾区办是全省推进粤港澳大湾区建设的统筹协调部门,同时也是省南沙工委的成员单位之一。省大湾区办专职副主任祝永辉介绍,该办全力推动南沙开发建设,取得阶段性成效。

在工作统筹部署上,研究制定南沙方案重点任务清单,推动建立省南沙领导小组、省南沙工委、省南沙办三级工作指挥体系,形成省市区上下联动、协同高效、权责明晰的工作机制;同时,积极争取国家发展改革委等三部委出台实施南沙放宽市场准入与加强监管体制改革的意见,制定出台省层面支持政策文件,推出南沙条例,牵头编制南沙总体发展规划,推动将一批省级行政职权调整由南沙区实施;此外,加大资源保障力度,加快开创南沙建设新局面。三年累计将南沙100个重大项目纳入省重点建设项目建设计划,支持南沙32个重大项目发行地方政府专项债券535亿元。

力争3年内引进5万名大学生 到南沙创新创业

《南沙方案》提出了创建青年就业合作平台、推动国际化高端人才聚集等任务,南沙接着也提出了“年轻的城服务年轻的人”的目标,以服务包括港澳在内的海内外各类人才为己任,实施“青出于南”计划。

发布会上,广州市委常委、南沙区委书记,省南沙工委副主任、省南沙办主任刘炜介绍,截至目前,南沙的户籍人口中青年(18至45岁)占比超四成,过去一年实有人口新增11万人,其中青年人才就超过了7万人,青年人集聚南沙的发展态势越来越旺。

接下来将重点推出多项举措,包括提供质量更高、数量更足的就业岗位;打造青年人才创新创业前沿平台;构建了港澳青年全生命周期的服务体系,更好服务青年人才特别是港澳青年人才到南沙来创新创业;创建开放包容国际化人才特区;建设宜居宜业的青春活力之城。

值得注意的是,推行“青出于南”政策措施免申即享,实施全球青年人才全年候实习实践计划,为来南沙求职的大

学生提供最长15晚的免费住宿,对新引进的本科、硕士、博士人才分别给予每月1000元、2000元、4000元的生活补贴。刘炜表示,“这个补贴是连续发放30个月,同时对招引应届生的企业和单位也给予每人1000元补贴。”

此外,南沙将组织开展“2025寻访揽才高校行”活动,全年将开展超60场招聘、近2万个工作岗位虚位以待,力争3年内引进5万名大学生到南沙来创新创业。

携手港澳

深化“五个联通”工作

携手港澳建成高水平对外开放门户是《南沙方案》提出的重要任务之一。南沙不断深化粤港澳全面合作,港澳各界也密切关注、大力支持。发布会透露,粤港澳合作咨询委员会、粤港澳发展促进会积极发挥作用,目前已有累计超过3100家港澳企业投资南沙、扎根南沙、共享南沙发展机遇。

《南沙方案》提出要携手港澳建成高水平对外开放门户,下一步,南沙在深化粤港澳全面合作方面还有哪些计划?

广州市委副书记、市长,省南沙工委副主任孙志洋表示,接下来将继续深化“五个联通”工作,更好引领带动粤港澳全面深化合作,更好服务支撑大湾区“一点两地”建设。

一是围绕科技创新深化“智联通”。建强用好冷泉生态系统等一大批“国之重器”,聚力打造国际先进技术应用推进中心、大湾区场景创新中心等一系列的创新平台,高标准建设南沙科学城、环港科大(广州)创新区,完善科学装置共建共享、科技项目联合攻关、科研资金便捷流通、科创人才双向赋能机制,来提升国际化人才特区含金量、影响力,共建大湾区国际科技创新中心和高水平人才高地。

二是围绕产业协同深化“链联通”。拓展“港澳研发+南沙转化”“港澳服务+南沙制造”等创新模式,提高智能装备、数据服务等新兴产业和深海深空、细胞与基因等未来产业的含“港”量、含“澳”量,以邮轮互通、文旅互推等促进三地互为“旅游客源地”“消费目的地”,也要加快实施港澳游艇自由行,联合打造世界级产业集群。

三是围绕基础设施深化“硬联通”。进一步提升南沙港国际航运物流枢纽功能,优化广深港高铁庆盛站经停班次,加快推进广珠澳高铁等重点项目,完善南沙重点片区内外交通网络,构建与港澳机场快速链接通道,畅顺大湾区半小时交通圈。

四是围绕规则机制深化“软联通”。实施好自贸区提升战略,用好“放宽市场准入和优化监管15条”“南沙金融30条”等一系列政策,推进大湾区国际商业银行等重点项目,强化广期所、大湾区航运联合交易中心等平台功能,以做实做强中国企业“走出去”综合服务基地为牵引,进一步集聚港澳的法律、金融、财税、咨询服务等高端要素,打造共建共享的高水平开放示范平台。

五是围绕交流交往深化“心联通”。当前要进一步携手办好十五运会和残特奥会,推动大湾区文化体育中心成为三地共同舞台,持续办好大湾区科学论坛等国际活动,打造更多港澳青年创业就业合作平台。

广东专科批次普通类及艺体类正式投档 投出考生21.7万人

新快报讯 记者徐绍娜 通讯员粤考宣报道 8月5日,广东2025年普通高考专科批次普通类及艺体类正式投档,共投出考生217259人。从投档情况看,普通类依然火爆,绝大部分院校专业组一次性满档,深圳职业技术大学等热门公办院校投档线颇高,大幅超今年本科线。

普通类火爆 本科院校专科专业组依旧火热

此次投档中,普通类(历史)投出89625人,普通类(物理)投出115495人。深圳职业技术大学、广东轻工职业技术大学等国家“双高计划”建设院校投档依然火爆,投档线普遍较高。今年刚升本的深圳信息职业技术大学、广州职业技术大学和顺德职业技术大学表现也十分亮眼,大部分专业组投档线超过本科批次录取最低分数线。

普通类(历史)方面,深圳信息职业技术大学投档线最高达520分,超出本科线(464分)56分,出自该校的专本协同育人专业组。投档最高分540分,投在软件技术组2。该校共有8个专业组投档线超500分。深圳职业技术大学也有6个专业组投档线超500分,投档最高分549分,录化工生物专业组。广东轻工职业技术大学有4个专业组投档线在490分以上,投档线最高499分。广州职业技术大学历史类专业组最高投档分为526分,超本科控制线62分,落在跨境电子商务专业;其他热门专业报考投档人数大幅高于计划招生人数,大数据与会计专业尤为突出。

普通类(物理)投档中,投档线最高501分,出自深圳信息职业技术大学专本协同育人专业组,该校投档最高分557分,录软件技术组2。深圳职业技术大学

投档最高分550分,投医学护理组;该校投档线最高495分,绝大部分专业组投档线超本科线(436分)。广东轻工职业技术大学投档线最高480分,有12个专业组投档线超本科线。广州职业技术大学物理类专业组最高投档分为507分,录软件技术专业,超本科线71分。

另外,本科院校的专科专业组招生也延续火热势头,韶关学院、中国民用航空飞行学院等综合实力较强的本科院校的专科专业组,普通类(物理)投档分数多在460分以上。其中,中国民用航空飞行学院物理类专业组投档线达500分。

艺体类部分有缺额 表(导)演类表现抢眼

艺体类共投出12139人,其中,体育类投出3097人,音乐类投出1055人,舞蹈类投出602人,美术与设计类投出

6939人,书法类投出117人,播音与主持类投出149人,表(导)演类投出175人,戏曲类投出5人。

其中,表(导)演类统考表现抢眼,所有院校专业组一次性满档。北京电影学院计划招8人,投档8人,投档线508分。四川电影电视学院投档线最高487分。与此同时,也有部分院校专业组仍有缺额,如音乐类统考中,珠海艺术职业学院、广东江门幼儿师范高等专科学校、广州涉外经济职业技术学院等院校均有专业组未满档。

根据招生录取工作日程,专科批次本轮投档的录取工作将于8月8日前结束,考生于8月5日开始可陆续查询到录取结果。随后,省招生办将对未完成计划的专科批次院校专业组统一进行征集志愿。请广大考生密切关注省教育考试院微信公众号,及时获取相关信息。